

京城机电:从猎物到猎手



◎本报记者 邹陈东 李雁争

从一个存在着被国际资本收购、兼并和被外资企业竞争挤压威胁的传统国企,到以自主创新辅以并购手段跨入一流机电企业,短短5年时间如何实现了飞跃?记者走进北京市国资委监管的国有重点企业、近期国务院国资委树立的国有企业十大典型之一的京城机电,感受了他们的精彩。

竞争主体的跃升

机床是装备制造业最重要的组成部分,肩负着为国民经济和国防军工提供先进基础装备的重任。正是这样一个重要行业,却面临十分严峻的局面:中国连续几年成为世界最大机床市场,但国产机床的市场份额在2004年之前却在连年下跌,而在代表机床发展方向的数控机床方面,国产产品份额更是不足三成。

2000年初,京城机电也具备大部分国有企业的“通病”:行业散、实力弱,国有企业亏损面大,企业存在着被国际资本收购、兼并和被外资企业竞争挤压的威胁。改变国产机床连续下跌的局面需要京城机电这样一个个的企业完成自己的产业调整,以竞争主体走上市场。

机遇来自挑战!京城机电公司提

出了“以进为退”的基本战略,提出加大调整力度,完成严重亏损企业的破产退出,消除对国有资产不断蚕食的历史根源;完成大部分下属企业的改制,解脱国企多年形成的历史负担,初步完成公司的业务转型和市场定位。

京城机电面临着艰难的转型,从行业发展的管理者成为市场竞争的参与者,从企业经营的监督者成为企业发展的责任人,战略规划目标的愿景和运作方式必须发生彻底的转变。

京城机电作为政府的出资人代表,更加强调投资回报,更加强调企业的长期利益和长远发展;作为企业的经营管理者,更加关注市场化运作的管理模式;作为市场竞争的参与者,更加关注市场竞争的态势和规则,更加强调自身的竞争能力和竞争优势。



从三流跨入一流

成为全球领先的专业机电一体化设备和服务供应商,对今天的京城机电来说是一个越来越接近的目标,但几年前对他们来说应该算是遥远的未来。这个跨越不能不提到京城机电三年前的一个大手笔。

2003年,德国阿道夫·瓦德里希科堡公司宣布拍卖。科堡公司创建于1919年,百年积累声誉著称于世,最具特色的重型龙门铣床被视为行业标准。

如果说科堡公司的技术水平是世界一流,当时的京城机电只能定位在三流。但正是在这种情况下,京城机电显示出了应有的魄力。

“我们马上评估风险,参与收购的风险是什么,不参与收购的风险又是什么。”公司的结论是,不作为的风险更大。

当时,国内的竞争对手一样“野心勃勃”。一旦科堡公司被国内的其

产业的取舍,他们提出了“在国内同行业排前三名,如果做不到,即使企业很好国有资产也要退出”的行业发展标准,这个标准有理有据,在公司上下得到了坚决的贯彻,促进了京城控股产业集中度的提高,实现了强者更强的目标,至今还指导着京城控股的行业调整。

公司总经理任亚光回忆了这段艰难的历程:“截止到2006年底,我们的直属企业从78户减少到31户,员工从6万人精简到2万人。改革的过程可能有痛苦,但是结果一定要是好的。”

经过“十五”的快速发展,到2005年,公司总营业收入达125亿元,工业增加值36亿元,利润总额8.5亿元。到2006年,营业收入更是突破了150亿元,利润达到12.9亿元。

任亚光自豪地告诉记者:“五年间京城机电累计开发和试制新产品和技术452项,新产品投产371项;其中申请专利59项,获得专利授权59项,获得各级科技奖励35项,其中省部级以上奖励15项;完成各级新产品和新技术鉴定107项,其中省部级以上鉴定17项。”

随着新产品和新技术的不断开发和应用,产品的技术含量和技术附加值也得到了进一步提高,为经济效益的提高提供了支撑,产品的销售利润水平稳步提高。39%的产品技术达到国际领先和国际先进水平,其中数控机床、印刷机械、工业气瓶和发电设备等优先发展产业的产品技术达到国际领先和国际先进水平的达到46%。

通过几年的努力,京城机电产品和技术的水平有了较大的提高,技术开发人员得到了充分的培养锻炼,技术水平也有了长足的进步,自主创新能力得到了显著的提高,涌现了一批自主创新的成果。

“自主创新不仅给企业带来直接的经济效益,还会给国家带来间接的经济效益。”任亚光向记者举例做了说明。他们自主研发的大型五轴联动叶片加工中心成功,打破了西方发达国家在五轴联动加工领域的技术封锁和垄断控制,不仅提高了我国数控机床制造水平,缩小了与国外先进水平的差距,同时迫使国外厂商降低进口机床的价格。

记者了解到,“十五”期间京城机电新产品销售收入都保持在30%以上的水平,平均新产品销售收入占主营销售收入的35.9%,在国内同行业中保持较为领先的水平,尤其是在高速印报轮转机、重型机床、无缝工业气瓶、车用气瓶等产品上产品的技术优势明显提高,市场份额进一步扩大,竞争优势显著增强。

“过去的仅仅是开始,未来还要我们继续创造,用多种手段创新求发展的京城机电将继续创造精彩世界。”任亚光坚定的话语依然透出自豪感。

150亿元

通过跨国并购,合资引进,合作开发,在境外设立研发机构……京城机电一举从三流企业跨入了一流企业的行列,去年的营业收入创出新高。



京城机电的整体改制有两个途径,一是引进战略投资者;二是整体上市。至于具体选择哪个途径,或者优先进行哪方面的工作,我们还在进一步评估,目前还没有结论。

北京京城机电控股有限公司总经理任亚光

改制、创新,一个都不能少

专访北京京城机电控股有限公司总经理任亚光

◎本报记者 李雁争 邹陈东

改制有两个途径

记者:京城机电提出要在技术体系建设、加大技术研发投入、加快人才培养、提高科技管理能力等方面不断创新。力争到“十一五”末期:新产品销售收入比重达到40%~50%;工业增加值比重保持35%以上;科技研发投入应达到主营业务销售收入4%~5%左右;五年累计获得专利80项以上。

任亚光:首先,双方的发展战略应该吻合。京城机电和科堡此前有过多年的合作,也都希望继续在机床行业发展。因此我们提出收购后,科堡公司原有的高官本身就很支持;其次,要进行充分的风险评估。就这个项目而言,如果被其它国内公司收购,京城机电的损失会更大。同时,在评估风险的过程中,也容易及时解决收购中的阻力。这是我们的经验,至于是不是值得其它国有企业借鉴,还要根据具体情况来决定。

记者:京城机电今后还会不会有类似的收购?

任亚光:像科堡这样的收购对象,对我们来说是可遇不可求的。如果今后还有这样的机会,京城机电应是会放弃的。

记者:今年有很多国企回归A股,京城机电有没有这样的计划?

任亚光:京城机电的整体改制有两个途径,一是引进战略投资者;二是整体上市。至于具体选择哪个途径,或者优先进行哪方面的工作,我们还在进一步评估,目前还没有结论。

记者:京城机电下属的北人股份(600060),在今年一季度出现亏损的原因是什么,现在的经营状况有没有好转?

任亚光:北人股份在一季度出现亏损,主要是因为实行了新的会计制度,对公司在坏账计提方面有了更高的要求;其次是因为大环境波动,印刷机行业的整体盈利都不理想。从现在的情况来看,二季度的市场环境比一季度有好转,预计可以扭亏。

专注于公司的产业定位
记者:公司提出到2010年,实现销售收入200亿~220亿元,利润12亿~13亿元,实现这个目标的具体措施是什么?重点发展什么业务?选择这些业务的标准又是什么?

任亚光:针对其他热点投资项目的诱惑,我们提出了“始终专注于公司的产业定位,决不贪恋一时之利,致使分散经营,竞争力下降,导致投资失误”的投资原则。对战略的遵从将保证京城机电发展过程的连贯性和持续性。

选择优先发展的产业根据以下几个原则。第一,公司在这个行业里一定是“龙头”,不仅是规模大,而且它的技术水平领先,有核心竞争力;第二,这个行业本身有发展空间;第三,公司的盈利能力强。因此,我们选择了数控机床、印刷机械、工业气瓶和发电设备共4个产业作为优先发展的板块。

那么重点培育的产业,它的发展潜力和盈利能力也一定要很强,但是和我们优先发展的板块相比还有一定的距离。我们选择了环保设备、工程机械和工业物流共3个板块。

技术创新是关键

记者:“十一五”期间,政府提出了“和谐发展”的方针,京城机电在节能减排方面有哪些具体的举措?

任亚光:和石化、造纸行业不同,装备制造业本身并没有很大的排放。但是我们在这方面一样可以做很多工作,主要是通过技术改造,提高机床等设备的效率,起到为用户节约能源的目的。

记者:京城机电在技术创新方面的重点思路是什么?

任亚光:京城机电提出要在技术体系建设、加大技术研发投入、加快人才培养、提高科技管理能力等方面不断创新。力争到“十一五”末期:新产品销售收入比重达到40%~50%;工业增加值比重保持35%以上;科技研发投入应达到主营业务销售收入4%~5%左右;五年累计获得专利80项以上。

一是完善技术创新两级研发体系,建立京城控股技术研究院。建立起由控股公司技术专家委员会、各企业技术中心等两个层面组成的完善的技术创新两级研发体系;二是建立战略产品技术开发基金。那么京城机电有哪些成功的经验,可以给其它国有企业借鉴?

任亚光:首先,双方的发展战略应该吻合。京城机电和科堡此前有过多年的合作,也都希望继续在机床行业发展。因此我们提出收购后,科堡公司原有的高官本身就很支持;其次,要进行充分的风险评估。就这个项目而言,如果被其它国内公司收购,京城机电的损失会更大。同时,在评估风险的过程中,也容易及时解决收购中的阻力。这是我们的经验,至于是不是值得其它国有企业借鉴,还要根据具体情况来决定。

记者:京城机电今后还会不会有类似的收购?

任亚光:像科堡这样的收购对象,对我们来说是可遇不可求的。如果今后还有这样的机会,京城机电应是会放弃的。

记者:今年有很多国企回归A股,京城机电有没有这样的计划?

任亚光:京城机电的整体改制有两个途径,一是引进战略投资者;二是整体上市。至于具体选择哪个途径,或者优先进行哪方面的工作,我们还在进一步评估,目前还没有结论。

记者:京城机电下属的北人股份(600060),在今年一季度出现亏损的原因是什么,现在的经营状况有没有好转?

任亚光:北人股份在一季度出现亏损,主要是因为实行了新的会计制度,对公司在坏账计提方面有了更高的要求;其次是因为大环境波动,印刷机行业的整体盈利都不理想。从现在的情况来看,二季度的市场环境比一季度有好转,预计可以扭亏。

专注于公司的产业定位
记者:公司提出到2010年,实现销售收入200亿~220亿元,利润12亿~13亿元,实现这个目标的具体措施是什么?重点发展什么业务?选择这些业务的标准又是什么?

任亚光:针对其他热点投资项目的诱惑,我们提出了“始终专注于公司的产业定位,决不贪恋一时之利,致使分散经营,竞争力下降,导致投资失误”的投资原则。对战略的遵从将保证京城机电发展过程的连贯性和持续性。

选择优先发展的产业根据以下几个原则。第一,公司在这个行业里一定是“龙头”,不仅是规模大,而且它的技术水平领先,有核心竞争力;第二,这个行业本身有发展空间;第三,公司的盈利能力强。因此,我们选择了数控机床、印刷机械、工业气瓶和发电设备共4个产业作为优先发展的板块。

那么重点培育的产业,它的发展潜力和盈利能力也一定要很强,但是和我们优先发展的板块相比还有一定的距离。我们选择了环保设备、工程机械和工业物流共3个板块。

记者:作为国有独资公司,如何协调党委和董事会的关系?

任亚光:这是所有国企负责人都必须考虑的问题。在产权制度改革和合资合作过程中,党委要求在公司章程、合作协议中明确党组织领导关系、机构设置、人员编制、经费保障等内容,坚持做到党组织调整方案与企业改制方案同步考虑,党的工作机构与经济工作机构同步设立,党的工作同经济工作同步开展。认真履行党章赋予党组织的职责,支持股东会、董事会、监事会、经营管理者依法行使职权。